



## 书画天地

成长快乐

### 地球终会再微笑

地球，给予了我们许许多多的物资，给了我们如此风景迷人的生存环境，但现在，地球在哭。

听，地球在问，四季去哪了？是啊，曾经的地球，有着鲜明的四季，春秋收、夏日炎炎、冬日大雪纷飞。现在的地球，四季变得模糊，好像只有夏季和冬季。即使如此，冬天也不再是原来的冬天了。曾经的冬天，有着鹅毛般的大雪，雪花在空中跳起舞来，舞动的各种姿势，或飞翔、或盘旋，或直直地快速坠落，落到大地上，落到树枝上，落到世间万物上。到处白雪皑皑，银装素裹，大地穿上了白袄，小草盖上了白色的被子，大树也全身是白的了。人们看到这飞舞着的鹅毛大雪和地上的积雪，是多么兴奋，多么高兴啊！捏起一块雪，揉成团，与小伙伴们打雪仗；堆起一个个雪人，雪人朝着我们微笑；带上滑雪板，让雪在你周围飞溅。如今，地球变暖，雪显得格外稀有。每到冬天，最期盼的就是下雪。可很多时候却是失望。曾经向往的美丽雪景、玩雪的快乐都在变得奢望，而这只是地球变暖带来的一丝变化。还有冰川融化、海平面升高、自然灾害的增多……都是地球在哭泣、在倾诉它的伤害与无奈。

听，地球在哭，它说我的家人在伤害彼此。随着环境的破坏，人类肆意开采，造成了能源的短缺。家人们为了资源，彼此开始了战争与掠夺。这几天，听到最多的就是乌克兰和俄罗斯之间的战争。虽然我还小，但我开始明白弱国无主权，感恩身在华夏，让



我们有和平的生活空间。为了祖国的持续性强大，我们要努力学习，为祖国的繁荣保驾护航。虽然战争很无情，但我想告诉地球，终有一天，地球的家人们会和谐共处，同心协力保护地球。

亲爱的地球，别哭了。我们已经认识到错误了，瞧，全世界为了减缓地球变暖在努力。我们节约使用资源，树立环保意识，全民垃圾分类……曾经的美好环境一定会回来的。

地球，别哭了，家人之间的摩擦会解决，会发现只有团结、和谐共处，才能保护彼此，保护地球。

地球，终会再微笑！

明镜小学 603 班 徐翌展 指导老师 张晓玲

### 飞屋环游记

每当我在电视里看见因被人类乱扔垃圾而污染的海洋、陆地时，我就有一种莫名的愁绪，我想回到梦中的小木屋。

那是在一次下课，我趴在桌子上，无精打采地看着窗外。突然，我的四周变成了蓝天，而我则像孙悟空一样站在一朵飞翔的白云上。又是一眨眼的工夫，我被传送到了一个仙境般的地方，草是那样绿，蝴蝶、小鸟在上空盘旋着。我朝远处看了看，看见了一座外观奇特的小木屋，外面有一对机翼，每个机翼下面都有两个自动清洁发动机，木屋下面还有四个轮子。我连忙跑过去，发现门是开着的，我朝里边喊道：“有人吗？有人吗？”没有任何人回答我。我小心翼翼地推开门，发现里面一个人都没有，只有一个长

方形的像电脑键盘似的大桌子，还有一把自带安全带的小椅子。

我好奇地坐了上去，安全带竟然自动扣好了。这时，墙壁上突然出现了一个大屏幕。哈哈，原来这是一座会飞的小木屋，而我，坐的正是驾驶座。也不知道为什么，我第一次操控就非常熟悉，我飞快驾驶着它遨游了这整个世界，现在这个世界已经被我清理得一尘不染了。我又飞向了太空，在别的星球上找到了外星人，也帮他们清洁了星球。

“叮铃铃”，上课铃响了，原来这是一场梦啊！但是我相信，以后的科技肯定会更发达，我也能借助科技之力，造出梦里的小木屋。

新一小四（2）班 谢瑞超 指导老师 吴剑飞

### 红红火火过大年

成片的红色，里面含着节日的喜庆；震耳的声音，其中跳跃着节日的欢愉；浓郁的香味，充满了团圆的幸福。每一年的春节都会给我不一样的感受，今年的感受用一句话来概括，那就是“红红火火过大年”。

过年肯定少不了一样东西，那就是春联。为了给更多人带去祝福，过年前几天，我到大润发超市一楼入口处参加“写春联、送祝福”社会实践活动，与更多人分享过年的味道，希望大家在新的一年里生活像对联一样红红火火。看着人们喜盈盈地拿走了对联，我内心别提多高兴了。

除夕那天，爷爷、爸爸和我一起打扫卫生、贴春联，贴上了春联和窗花的家里一片红，一下子就变得喜庆了许多。

除夕的年夜饭从下午3点一直延续到晚上12点，桌上摆满了菜，有红鲤鱼，寓意着“年年有余”；有深红的肉圆，寓意着“圆圆满满”；有微红的油焖大虾、深红的黄焖鸡。这红，便是我们心中美丽的中国红，千家万户的幸福红。

新二小五（1）班 吴忧

意味着“心想事成”；有红色的柿饼，还有红皮的甘蔗，寓意着“万事如意”。满满一桌菜包含着家人之间浓浓的爱意与祝福，年夜饭从正餐到甜点水果，虽然颜色不是一样的大红色，但是吃在嘴里，化在心里，火红火红的、暖暖的。

像我们这些小孩子，当然都是要守岁的呀！电视里放着“春晚”，可心却不在电视上，全都在那墙上的闹钟里，因为一到零点，外面就会放烟花。时间快到了，倒计时“5、4、3、2、1，过年啦！”外面顿时烟花四起，接二连三地撞击着天空。红色的烟花，在夜幕中向四周散开，有大红的、有紫红的、有浅红的、有玫红的，为天空增添了许多色彩，也迎来了崭新的一年。

无论是对联红、烟花红、年夜饭红，他们都寄托着人们美好的心愿，预示着我们家家户户红红火火，祝福我们的祖国蒸蒸日上。这红，便是我们心中美丽的中国红，千家万户的幸福红。

新二小五（1）班 吴忧



### 北京冬奥会

明镜小学 501 班 蔡鋆宇



### 爱护眼睛

梅城中心小学 602 班 余灏茹



### 喜迎亚运

大洋中心小学 601 班 王储一凡 指导老师 戴巧英



童言童语

### 外婆家的麻糍

外婆家在三都，他们每年都会打麻糍。今天，凑巧碰上了外婆家打麻糍，我终于有幸参与打麻糍的过程中啦！

我难得五点多起床，到堂前一看，外婆早已坐在桌前搓豆沙球了。那豆沙球是深红色的，好大一个，被外婆搓得圆圆的，准备给麻糍做馅用。在征得外婆同意后，我洗完手，也有模有样地搓起了豆沙球。可我的速度总是比不上外婆。因为那豆沙球在我手中不怎么听话，很难变成又圆又大的球，但反观外婆手中的豆沙却听话极了，很快就变成了一个圆滚滚的球。我搓一个球的时间，外婆能搓三个。

豆沙球搓好之后，再准备一罐白糖芝

麻的馅，就可以去打麻糍了。因为打麻糍有点麻烦，所以往往几家亲戚会凑到一起来一起打。打麻糍的地点一般放在厨房，因为人多，小孩子们见不着打麻糍的过程，只能尝尝刚打好的新鲜麻糍。

打麻糍其实是很快的，但因为外婆

家做的量比较大，所以经常会做一整天。大人几乎没有一个是空闲的，总是走来走去，忙进忙出的，而小孩子们就幸福多了，只要负责吃就行了。刚打好的麻糍外面是白白的、软软的糯米，里面包裹着的是红的豆沙馅或黑白相间的芝麻馅。豆沙馅的甜而不腻，芝麻馅的又香又甜，这两种都特别好吃。

做完麻糍已临近傍晚，我们会把麻糍分装起来。这时外婆会给我们讲与麻糍有关的习俗：传说以前有清明节扫墓分麻糍的习俗，在清明节祭祖这一天，祭主会提前准备好麻糍，分给那些前来扫墓的人，但是随着历史的发展，这一习俗逐渐消失了，可制作麻糍的手艺却传了下来。

香香甜甜的麻糍，和和美美的生活，我爱外婆家的麻糍！

梅城中心小学 605 班 蔡雨璐  
指导老师 李爱敏

童眼看世界

### 春天来了

春天到啦！春天到啦！小草们从松软的土壤里探出头来，花朵从枝头露出了一个个小脑袋，到南方过冬的候鸟也匆匆赶回来了，路上叽叽喳喳叫个不停，小河上的冰块融化了，溪水叮咚叮咚唱起了清脆的歌儿，绕过小村庄向前奔流着。

清晨我推开玻璃窗，一股浓浓的花香扑面而来，带着春天的香味。我兴奋地跑了出去，一眼就看到河堤上的杨柳枝条上冒出了绿芽，旁边的桃树也开出了几朵粉花，树上的鸟儿唱着歌儿，我也和小鸟一样边跑边唱，沉浸在这美好的春景中。

我奔向花园里，边跑边想着：花园里的花肯定都开了吧！跑近一看，果然！星星点点，五颜六色，有的花儿有

下涯小学六（2）班 胡杨  
指导老师 胡雪萍

割呢？是直接把稻穗割下来吗？妈妈提议让我也下地体验一把。

刚下地，我便兴奋地挥着镰刀对着稻秆砍，可我发现它像个顽皮的小孩，我砍它就闪，怎么也砍不断。几次交锋下来我气急败坏地把镰刀往田里一扔，一屁股坐在了地上。一旁的妈妈一边割着稻子一边对我说：“你的割法不对。你看，应该像我这样左手紧紧地抓住稻秆的中下部分让它动弹不了，然后右手拿着镰刀往它靠近根部的地方使劲一刀。喏！这不就割断了吗？你再试一下。”我照着妈妈的方法做果然成功地割下了一把稻子。我高兴地在田里手舞足蹈。看着我的“战果”堆得越来越高，心里成就感满满。可随着时间的推移，四周气温越来越高，在高温的炙烤下我的兴奋逐渐变成了不耐烦。我的手起了水泡，镰刀都快拿不住了；我的背也因为长时间弯曲而感到酸麻和火辣。正所谓“面朝黄土背朝天”讲的就是这个场景吧。太累了！我想回家吹空调吃冰棍解暑。正当我想打退堂鼓时，脑海中想起了袁隆平爷爷，我想他遇到的困难和挫折一定是我千百倍，可他从未放弃，才有了今天的成就。于是我打起精神撸起袖子，把汗一擦继续埋头苦干。

到了基地，映入眼帘的是金灿灿的稻穗，在阳光的照射下仿佛变成了一片片黄金海。一阵微风吹过，稻浪滚滚，田野里那独有的稻香便一阵阵扑鼻而来，令人心旷神怡。一条乡间小道将基地划分成了两边。左边是1.8米的巨型水稻，稻秆有大人的食指那么粗，直挺挺地立在那儿，好像一个个站岗的哨兵纹丝不动。再看它的稻穗，是普通品种数量的一倍多。沉甸甸的稻穗将稻秆末梢都压弯了腰，好像一个个害羞的小姑娘在低着头躲避游客的相机。一旁的显示屏上写着这粗壮的稻秆令稻株抗倒伏能力强，可以减少因倒秆而带来的减产；不仅如此，这个新品种还耐盐碱，更是降低了播种的局限性，从而提高区域粮食总产量。相比之下，右边普通水稻的稻秆又矮又细，每根稻株只到膝盖处那么高，结出的稻穗比较少，颗粒也没有巨型水稻饱满，这不禁暗自感叹科技带来的成果，也对袁隆平团队坚持不不懈、敢于创新的精神感到敬佩。

纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。在田野里观水稻、割水稻的经历更直观也更深刻，让我学到了课堂上学不到的知识，领悟到了课堂上无法传达的精神。知识源于生活。田野里的一天让我明白了学习也应该更多地回归到生活中去，这样会给我们更多的收获与启发。

实验小学 502 班 童于轩  
指导老师 戴飞琴

稻子怎么

### 小公园

我的乐园是村里的小公园。

冰消雪融，阳光灿烂。大树上冒出了嫩芽，好像在说“春天来了，春天来了”。孩子们在草地上放风筝，树哥哥有时候也调皮，用它那长长的“手”接住了我的小风筝。我躺在草地上，和小野花说一说话、和小蚂蚁聊一聊天。公园里的树真不少，桃树、梨树、杏树，红的、粉的、白的花，一树一树，一簇一簇，缀满枝头。妈妈也总让我去小公园骑自行车，风暖暖地吹在脸上，真舒服啊。

“下雪啦！下雪啦！”孩子们欢呼起来，因为他们最期盼的就是下一场大雪。小伙伴们在小公园里堆雪人、打雪仗，洁白的雪花把这儿变成了白色的世界。

这个小公园，无论什么时候，无论什么季节，都给我带来快乐。你喜欢我的乐园吗？

乾潭二小四（1）班 罗婕  
指导老师 吴小燕



人们常说：“人心齐，泰山移。”“一根篱笆三个桩，一个好汉三个帮。”这些俗语告诉我们合作才能走向成功。

今天，我读了《水浒传》中的“智取生辰纲”这一章节，更深切地领会到合作是走向成功的关键。

书中，杨志一行人得到大名府留守梁中书的命令，要他们在六月十五日蔡太师过生日之前将贺礼送到东京，他们马不停蹄地赶路。但是因为天气太热，杨志又催着不让军士们休息，不是骂就是打。于是引起了军士们的牢骚和怨恨，人心分崩离析。杨志虽然也精明能干，但是他急功近利，粗暴蛮横，不能善待手下，导致团队一盘散沙，所以最终丢失了生辰纲。

合作是走向成功的关键，只要我们团结一心，互相配合，即使有天大的困难也会迎刃而解。

再看晁盖、吴用等八人，他们一起制定劫取生辰纲的计划，然后一起参与，最后共分生辰纲。他们中的七人扮成贩枣客商，白胜扮成挑酒的汉子，精心挑选了黄泥冈这个地点，选在最炎热的时候，故意不卖酒给军士们。贩枣客商等人过来当着杨志的面吃掉一桶酒，让杨志放松警惕，并借酒作掩护，吴用向酒里下药。特别是用蒙汗药的过程更需要团队所有成员配合默契、精诚团结、通力合作，正是他们的共同合作才成功劫取了生辰纲。

在我们的校园生活中，也有合作走向成功的例子。我清晰地记得今年迎接元旦的拔河比赛，我们五（5）班全体拔河队员齐心协力，劲往一处使，力往一处用，心中只有一个战胜对手的目标，最终我们班赢得了比赛，这正如那首歌——“团结就是力量”。

合作是走向成功的关键，只要我们团结一心，互相配合，即使有天大的困难也会迎刃而解。

明珠小学五（5）班 章誉祺  
指导老师 唐瑜